

## 一堂课埋下一粒种

——“鹿鸣课堂”青海尖扎公开课现场特写



“鹿鸣课堂”给同学们带来了一堂生动活泼、精彩纷呈的公开课。



《新闻联播》主播康辉正在为同学们授课。



全网1300万粉丝达人王阳正在为同学们授课。



公开课上同学们踊跃提问，现场气氛很热烈。

本报记者 公安安加

“大圣，此去欲何？”  
“踏南天，碎凌霄。”  
“若一去不回？”  
“便一去不回。”

这组豪迈又极具气魄的对话出自动画电影《西游记之大圣归来》，孙大圣为了实现心中目标，明知此去艰险无比，依然义无反顾。

4月16日上午，在黄南藏族自治州尖扎县第二民族中学开启的中央广播电视总台“鹿鸣课堂”第三季首站公开课上，央视总台高级编辑王阳与现场800多名师生和家长分享了他与中

国首位女航天员刘洋此前的一段对话。

在那次交流中，他问刘洋若一去不返该如何，这位航天英雄豪迈地说出了那句“若一去不返，便一去不返。”王阳讲述时，刘洋正端坐在讲台一侧的观众席，微笑里透着一股坚定的神色。

刘洋是中国第一位进入太空的女航天员，2012年6月执行神舟九号载人飞行任务，被授予“英雄航天员”荣誉，也是众多心怀航天梦的孩子心目中的偶像。

在王阳和著名央视主持人康辉深情而充满正能量的分享结束后，一



中国首位女航天员刘洋正在为同学们授课。 本报记者 王伟才 李娜 摄

短发、一身航天员制服的刘洋，面带笑容，挥着手从人群中走到讲台，台下整齐划一的12个方队学生瞬间沸腾起来，掌声雷动，欢声如潮。

面对台下那双双充满好奇的清澈眼睛，刘洋从自己孩提时代萌生的第一个梦想开始，向孩子们讲述她如何一步步成为航天员，最后实现遨游太空的梦想，并与孩子们分享了从太空拍下的美丽的地球家园。临近“下课”时，她身后的电子屏幕上分别用红色和黑色的字体赫然写下“信念不灭，高歌向苍穹。”

近一小时的深情讲述，让现场所有人对这位“英雄航天员”有了更深入

的了解，也更加体会到她那句“若一去不返，便一去不返”所蕴含的深意，随之也在现场学生心田埋下了一颗敢于做梦、勇于实现梦想的种子。讲述告一段落，台下的学生竞相举手提问，将现场活跃的气氛再次推向高潮。

“刘洋老师为国家的航天事业义无反顾地冲向太空，遥望着美丽的家乡，寄托心中的思念和牵挂，在我看来是一件很浪漫又很伟大的事情，非常值得我们学习。”聆听刘洋的分享，来自同仁市三完小六年级(4)班的学生赵明哲显得非常激动，小小的男孩，瘦小的身板，话语之间充满一股昂扬的力量。

## 第七届“高原江南春来早”和美循化文旅系列活动启幕

本报海东讯(记者 陈俊 王臻 谢梦茹)4月16日，第七届“高原江南春来早”和美循化文化旅游系列活动开幕式在海东市循化撒拉族自治县街子街举行，此举对扩大对外开放交流新业态、培育文旅消费新热点、打造全域旅游新模式、树立城市文化品牌新内涵等意义深远。

春天的循化，古色、红色、绿色相映成画，历史、人文、山水交融辉映，在这里既能眺望黄河岸边高峡平湖的无限风光，也能邂逅孟达天池夕阳西下的如梦如幻，更能感受积石雄峰鬼斧神工的奇特神韵；地域的特殊性，民族的多样性，造就了独具特色的循化美食，这里有传统面点的“鲜香”、好牛好羊的“鲜嫩”、菜篮果篮的“鲜甜”，在尽享自然之

味和甘泉之美之余，唤醒心底深藏的记忆乡愁；循化历史悠久、民族众多，红色文化、民俗文化和农耕文化交相辉映、熠熠生辉，在这里可以追寻西路红军的红色印记，聆听“英雄救英雄”的感人故事，品味传统篱笆楼、藏族锅鼓舞的独特魅力。

4月15日至5月5日期间，除开幕式外，还将举办环城长跑赛、浪漫樱花赏花、魅力锅庄表演、撒拉人家美食体验、浓郁风情特色农产品展销、逐梦前行文创作品和黄河奇石书画摄影展、激情唱响花儿晚会、篮球之乡海东市首届男子篮球赛、黄河风情梁梁号游船体验、迎风骑行、黄河诗会、撒拉故里旅游采风及踏青采摘等14项子活动。

## 化隆非物质文化遗产体验基地揭牌

本报海东讯(记者 王臻 谢梦茹)4月15日上午，海东市化隆回族自治县非物质文化遗产体验基地正式揭牌并对外开放。

化隆非物质文化遗产体验基地内设非遗形象区、非遗档案区、千年技艺工坊体验区、手工艺加工区、非遗表演区、文创销售区六个版块，涵盖青绣、唐卡、皮雕、木雕、面塑、剪纸、金银器、面具、砖雕、麦秆画、黄河石掐丝珐琅等15类化隆特色非遗项目，共陈列400余件展品，是集生产加工、产品工艺展示、互动教学、非遗手工体验、民间技艺表演、技艺研学培训、商品销售等为一体的综合性非遗文化产业工坊。

“非物质文化遗产体验基地作为保

护和传承非遗文化的重要平台，是展示化隆县非遗魅力的一个窗口，更是学习和传承非遗文化的重要阵地。”化隆县委宣传部部长雷凤泉表示，基地的正式开放，是传承和弘扬非物质文化遗产工作的重要一步，化隆县将以此为契机，深入挖掘和整理非物质文化遗产资源，推动非物质文化遗产与现代经济社会融合发展、互促共赢。

近年来，为积极培育弘扬青海“五个文化”，保护好、传承好、利用好历史文化资源，化隆县全面拓展文化传承保护广度，持续扩大文化传承和保护宣传力度，不断做深做实非遗保护深度，通过加强非遗传承人培训、完善非遗文化保护机制，深入挖掘民俗与非遗文化内涵等措施，非遗保护成果显著。

## 西宁城区2024年初中学业水平考试开始报名

本报讯(记者 倪晓颖)4月16日至4月19日，西宁城区2024年初中学业水平考试报名。城区在校生由学校统一组织网上报名，八、九年级在外就读的西宁城区户籍学生及历届生，由考生在网上报名。

记者从西宁市教育局获悉，为保证考生运动技能水平得到最好发挥，体育考试分两次进行，第一次为5月27日至31日，第二次为6月12日至16日，九年级在外就读的西宁城区户籍学生分别于5月28日、6月13日下午参加考试，历届生分别于5月30日、6月15日上午参加考试，考试地点在西宁市中小学生学习社会实践教育中心。考试项目分为必考项(一分钟跳绳、立定跳远、掷实心球)和选考项(50米跑、足球运球、排球

垫球、篮球运球、男生1000米跑、女生800米跑、握力、坐位体前屈、男生引体向上、女生仰卧起坐，考生从8项中选择2项参加考试)。考试项目一经选定提交，不得更改，两次考试取总成绩最好一次记入学考成绩。

西宁市教育局提醒，计划于2025年参加西宁城区九年级学业水平考试的2022级八年级考生，务必报名参加2024年生物学地理学业水平考试及生物学实验操作考试，2025年不再安排补考。此外，为方便考生、家长、社会了解各项学考政策和工作流程，教育行政部门将在西宁市教育局官方网站、西宁教育微信公众号及时公布各项信息，请登录网站或关注微信公众号进行查看，咨询电话0971-4393114转2或0971-4393009。

## 省委常委会召开会议

(上接第一版)

会议研究西宁—海东都市圈一体化发展工作。强调，要注重把握大势，加强统筹推进，强化产业联动，发挥智算、超算核心集群产业带动作用，形成都市圈优势互补、互促共进的良好局面，以一体化发展打造新青海建设的动力源和增长极。

会议听取全省2023年支援帮扶工作总结和2024年工作打算及苏青两省产业协作工作汇报。强调，要抢抓机遇，用好对口支援和东西部协作政策，更好推动青海生态保护和高质量发展。要结合援受双方实际拓展合作领域，研究谋划好数据援青工作，同时加大教育医疗等方面的“组团式”帮扶力度。要高度关注对口援青人才，关心厚爱、助力成长，切实做好援青干部人才服务保障。

会议审议2024年省委理论学习中心组学习安排方案。指出，理论学习中心组学习，是全党理论学习的“风向标”“排头兵”。要始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务，以研究解决问题为学习的出发点和落脚点，真正把科学理论转化为推动工作的思路举措，转化为全面从严治党的自我革命的实际行动。

会议还研究了其他事项。

## 2021—2023年度省管干部考核连续三年优秀记功奖励公示

2021年以来，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在党中央、国务院和省委、省政府的坚强领导下，坚持稳中求进工作总基调，抢抓机遇促发展，担当实干抓落实，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹高质量发展和高水平安全，攻坚克难，奋发有为，全力打造生态文明高地，加快推进产业“四地”建设，现代化新青海建设迈出坚实步伐。期间，涌现出了一批政治坚定、勤政务实、敢于担当、实绩突出、群众公认的领导干部，李小牛等35名同志在2021—2023年度考核中连续三年被评为优秀等次。根据《党政领导干部考核工作条例》等规定，决定给予李小牛等35名同志记功奖励。

志记功奖励。

为充分发扬民主，接受社会监督，现将拟奖励对象予以公示。公示时间为2024年4月17日至23日。公示期间，如有异议，请通过来电、来信、来访等形式，署名对公示对象的德、能、勤、绩、廉等方面的情况和问题进行实事求是、客观公正地反映。

通讯地址：西宁市黄河路17号306室  
联系电话：0971-8487361

中共青海省委组织部  
2024年4月16日

## 2021—2023年度考核连续三年优秀记功人员名单

记三等功人员：(33名)

西宁市：李小牛、刘波、田旭  
海东市：张琰  
海西州：周学武、王大磊  
海南州：袁玉龙、王忠义  
玉树州：张琨明、夏连升、史瑞明、李玉斌  
果洛州：冯天玺、洛珠南杰、生杰、刘岩、杨文渊  
黄南州：刘建星、何杰  
省委组织部：刘志忠  
省委政法委：尚成财  
省委网信办：李青  
省人大机关：邢小方、公保才让、左旭明

省政府办公厅：徐宁

省发展改革委：马统邦  
省公安厅：杜海民  
省民政厅：苏磊红  
省自然资源厅：潘彤  
省水利厅：王永祥  
省统计局：肖顺琛  
省妇联：惠纛

记功人员：(2名)

青海民族大学：肖玉兰  
青海开放大学：刘青

## 海西：绿能智算“共舞”数字产业“齐鸣”

(上接第一版)

为响应“数字中国”建设，落实国家“东数西算”战略，青海雨色网络科技有限公司深入挖掘并开发综合能源服务业务，助力海西州大数据模型算法训练平台建设。

围绕绿色算力产业链增强服务支撑能力，海西州大数据产业园积极推动“源网荷储”一体化发展，同时依托海西得天独厚的自然环境和地理条件，大力发展风光电新能源产业布局，使数据中心供能逐步由传统火力发电向风光发电转变，大幅度降低数据中心运行过程中的碳排放量，进一步提升智算、超算占比。

在大数据中心施工现场，产业园大数据灾备中心项目也正加紧施工。“海西州大数据产业园项目自2023年7月开工建设以来，建设进度稳步推进，目前已初步完成产业园主体结构建设，完成投资5000万元。我们有信心让大数据产业园在2024年底顺利投产运行，助力海西州及德令哈市成为大数据模型算法训练坚实的“大后方”。俞寅初说。

在这片充满希望的土地上，大数据产业园项目建设的稳步推进，不仅彰显了海西州在产业发展中所贯彻的生态保护优先的坚定理念，更是对绿色发展、可持续发展的生动实践，而新能源与大数据产业相得益彰的“共舞”，正谱写海西新一轮绿色发展的壮美篇章。

走进青海中控太阳能发电有限公

司，中央控制室的大屏幕上，气象、数据存储量、发电量等数据格外醒目。工作人员轻点鼠标，当日的生产情况和产值趋势分别以数字、图表、文字等形式一一展现，令人一目了然。

公司质量技术部经理谢寿安介绍说：“新能源产业的爆发式增长推动了大数据产业的强势入驻，两者相互促进、共同发展。大数据产业在消纳风电、弃电方面发挥着明显作用，为新能源产业的可持续发展提供了有力支撑。”

从5G+智能盐湖示范项目成功落地，到智能盐湖工业互联网平台的投运；从矿山智能化建设入选多项国家试点，到青海省首套煤矿ICS智能干选系统投运……目前，海西州迎来了“新能源+大数据”融合发展的黄金时期。对此，海西州抢抓政策战略机遇，主动在发展中进阶，以“新能源+大数据”组合式发展融入国家战略布局，大力发展绿色算力产业。

今日之海西，正以前所未有的速度和力度推进数字化发展。据了解，为加快数字化发展，海西州将以大数据产业园为支点，为新一代智算平台提供大规模算力需求的技术支持服务，推动大数据采集及分析、人工智能、5G万物互联等新一代信息技术与实体经济深度融合，使数字经济成为海西的新名片，为国家的数字化发展贡献海西力量。